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FENÓMENOS QUE NOS PERMITEN MEDIR LA TEMPERATURA

a.- Variaciones en el volumen de sólidos, líquidos o gases.

b.- La f.e.m creada en la unión de dos metales distintos.

c.- Variación de la resistencia de un conductor.

d.- Variación de la resistencia de un semi- conductor.

e.- Intensidad de la radiación total emitida por el cuerpo.



Efecto Seebeck
En un circuito cerrado formado por dos metales diferentes, se establecerá 
una corriente eléctrica si las dos uniones se mantienen a distinta
temperatura.

Efecto Peltier
Cuando se unen dos metales diferentes, aparece una fuerza electromotriz 
(fem), la cual depende de la temperatura de la junta de los metales 
puestos en contacto, y es independiente de la forma y dimensión de los
mismos”.

Efecto Thomson
Si a lo largo de un conductor homogéneo, se crea un gradiente de 
temperatura, aparece una fem entre sus extremos, que depende del metal 
del conductor y el gradiente de temperatura a lo largo de la misma.

TERMOCUPLAS

https://www.youtube.com/watch?v=xNKH4S2xkLM



En las termocuplas usadas para medición de temperatura, la fem varia entre 1 y 7 milivoltios cuando la diferencia de temperatura 

entre juntas es de aproximadamente 100°C. Esos mV son medidos primariamente por un voltímetro cuya condición necesaria es 

que tenga impedancia de entrada infinita, esto es, que no consuma corriente del circuito cuando mide la fem generada, este hecho 

hace que sean validas las Tablas de temperatura – tensión para cada tipo de termopar, como se verá, adelantando que de las 

mismas se desprende también el hecho que las termocuplas no son absolutamente lineales.

La salida del voltímetro puede ser:

a- Electrónicamente procesada para obtener una salida en 4- 20 mA, en este caso se trataría de transmisor de temperatura.

b.- Formar parte entrar un controlador de temperatura, al cual se conecta las termocuplas a través de cables de extensión.

Una de las puntas o juntas del termopar se denomina “caliente”, que es la expuesta al proceso cuya temperatura se desea medir, 

mientras la otra se denomina “fría”, esta última está referida a 0 ºC .En la práctica industrial, el voltímetro primario cuenta con un 

dispositivo electrónico auxiliar que mide la temperatura ambiente y suma una señal a la salida del mismo equivalente a la de estar
sumergida la punta fría a 0°C, en esta caso hablamos de “punta o junta fría compensada electrónicamente”.

• ¿Cómo escojo un tipo de termopar?
Debido a que un termopar mide en amplios rangos de temperatura y puede ser relativamente resistente, los termopares 
se usan con mucha frecuencia en la industria. Se usan los siguientes criterios para seleccionar un termopar:

Rango de temperatura
• Resistencia química del termopar o material de la funda
• Resistencia a la abrasión y la vibración
• Requisitos de instalación (es posible que sea necesario que sea compatible con el equipo existente; los orificios 

existentes podrían determinar el diámetro de la sonda)



Sonda



TERMORESISTENCIAS- RTD

En la que:

Ro= resistencia en ohmios a 0ªC

Rt = resistencia en ohmios a la temperatura t.
α = coeficiente de variación de la resistencia con la temperatura.

Un sensor muy común es el Pt100 (RTD de platino con R=100 Ω 

a 0 °C).

De todos ellos es el platino el que ofrece mejores prestaciones, como:

•alta resistividad… para un mismo valor óhmico, la masa del sensor será menor, por lo que la respuesta será más rápida

•margen de temperatura mayor

•alta linealidad

•sin embargo, su sensibilidad es menor

Un sensor muy común es el Pt100 (RTD de platino con R=100 ohmios a 0 °C). En la siguiente tabla se muestran valores estándar de resistencia a distintas temperaturas para un sensor Pt100 

con alfa = 0.00385 °K(-1) .

https://es.wikipedia.org/wiki/Platino


TERMORESISTENCIAS- RTD

En el montaje de dos hilos, la sonda de resistencia 
(RTD) se conecta a uno de los
brazos del puente y se varía R2 hasta que se anula 
la desviación del galvanómetro. En este instante,
se cumple la ecuación:

En el montaje de tres hilos la sonda está conectada mediante 
tres hilos al puente.
De este modo, la medida no es afectada por la longitud de los 
conductores ni por la temperatura, ya que ésta incluye a la vez 
en dos brazos adyacentes del puente, siendo la única condición 
que la resistencia de los hilos a y b sea exactamente la misma.
La ecuación correspondiente es:







https://www.emerson.com/documents/automation/hoja-de-datos-del-producto-sensores-de-temperatura-y-
termopozos-tipo-din-rosemount-m%C3%A9tricos-es-es-88956.pdf

https://www.emerson.com/documents/automation/hoja-de-datos-del-producto-sensores-de-temperatura-y-termopozos-tipo-din-rosemount-m%C3%A9tricos-es-es-88956.pdf

